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mera delibererà se vuole mandarle alla Com-
missione del bilancio o se intende di seguire 
altra via. (Commenti). 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono-
revole Tarati. 

TURATI. Debbo fare alla Camera due bre-
vissime osservazioni. Innanzi tutto mi pare sia 
perfettamente superfluo il discutere se dobbiamo 
rimandare questa questione alla Giunta gen erale 
del bilancio, perchè la Giunta è venuta a dirci : 
liberatemi da un documento che trovo ingom-
brante (Interruzioni), ed è inutile che noi an-
diamo ad ingombrare di nuovo la coscienza dei 
nostri colleghi della Giunta. 

Se cor. da osservazione. 
L'onorevole presidente del Consiglio ha ram-

mentato l'articolo 31 del regolamento. Ma quel-
l'articolo è certamente una garanzia data ad 
una parte della Camera contro le sorprese che 
possono venire da altre parti della Camera. 
Stando allo spirito della disposizione regolamen-
tare, data la situazione come si delinea oggi, 
dato il perfetto accordo di tutti noi, dato l'ac-
cordo tra la Giunta del bilancio e coloro che 
posero la questione davanti alla Camera, e lo 
stesso onorevole Nasi, il più interessato in que-
sta dolorosa questione; la ragione dell'osservanza 
dell'articolo 31 del regolamento viene a man-
care. 

F E R R I . C'è allora l'articolo 76. 
TURATI. C'è inoltre l'articolo 76 che con-

tiene una disposizione la quale permette, 
quando vi sia una notevole maggioranza della 
Camera, di deliberare seduta stante. Quindi, dal 
punto di vista della forma ed anche dal punto 
di vista della sostanza, io credo che, mancando 
qualsiasi possibilità di sorpresa e, diciamolo 
pure, essendo penoso e doloroso per tutti il 
rimanere in questa fase di incertezza della que-
stione per venire a dire domani quello che 
possiamo dire in questo momento, sia oppor-
tuno che l'ordine del giorno Bissolati - nella 
sua precisa forma e con la delegazione della 
nomina dei membri del Comitato inquirente 
al nostro illustrissimo presidente che tutti noi, 
compreso lo stesso onorevole Nasi, rassicura 
perfettamente - sia messo in votazione in que-
sto momento, liberando noi e le nostre co-
scienze da un grande dovere verso la Camera 
e verso il Paese. (Commenti vivissimi). 
f PRESIDENTE. Prego la Camera di notare 
che quando io ho fatta la proposta di inviare 

le mozioni alla Giunta del bilàncio io riteneva 
che così facendo non si pregiudicasse il merito, 
e non mi pareva che essa contravvenisse alle 
disposizioni del regolamento, a cui ha accennato • 
l'onorevole presidente del Consiglio. 

Ma ora l'onorevole Turati vorrebbe che la 

questione fosse risolta immediatamente; e qui 
io debbo fare osservare che il regolamento pre-
scrive che non si possa discutere di una que-
stione che non sia inscritta nell'ordine del giorno 
se tre quarti dei deputati presenti non abbiano 
approvata la proposta a scrutinio segreto. 

E questa la proposta che fa l'onorevole Tu-
rati? 

Voci. Sì, sì! (Commenti e conversazioni ani-
matissime). 

GIOLITTI, presidente del Consiglio, ministro> 
deli interno. Chiedo di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha la facoltà. 
GIOLITTI/presidente del Consiglio, ministro 

dell'interno. Io prego l'onorevole Turati, nell'inte-
resse della dignità del Parlamento, di considerare 
che non ci troviamo nel caso di uno di quei pericoli 
per la patria che richiedono non si discuta per 
nulla e si deliberi tumultuariamente. Io ritengo 
che sia nell'interesse della dignità della Camera il 
dimostrare che essa riflette 24 ore almeno sopra 
una questione così grave che riguarda l'onore 
di uno dei suoi membri, e che quindi si debba 
inscrivere nell'ordine del giorno di domani, con 
le norme consuete, questa discussione, per-
chè altrimenti se si prendesse oggi una delibe-
razione, sarebbe una deliberazione precipitata ed 
io credo sia molto più decoroso per tutti il di-
scutere con calma. (Approvazioni su molti ban-
chi). 

SONNINO SIDNEY. Chiedo di parlare . 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SONNINO SIDNEY. Mi associo completa-

mente alle osservazioni fatte dall'onorevole pre-
sidente del Consiglio. Io non vedo alcuna ra-
gione per ricorrere a procedure straordinarie ed 
eccezionali; e poiché si discute di mettere la 
mozione-nell'ordinedel giorno di domani vorrei 
pregare l'onorevole Presidenza di far distribuire, 
se fosse possibile, la relazione dell'onorevole Sa-
porito alla Camera entro domani mattina prima 
della seduta... (Commenti vivissimi). 

Voci. Non ce n'è bisogno. 
SONNINO SIDNEY. Non sarebbe corretto 

nè decoroso per la Camera il prendere atto di 
una relazione che non è stata ufficialmente di-
stribuita. (Approvazioni — Commenti in vario 
senso). 

Non credo che vi possa essere difficoltà ma-
teriale a-che questa distribuzione si faccia anche 
questa sera, e così domani la Camera, avendone 
presa cognizione ufficiale, potrà deliberare con 
calma e serenità sulla mozione dell'onorevole 
Bissolati. (Commenti — Conversazioni animatis-
sime). 

La mia proposta è questa : che rompendosi 
tutte queste tele di ragno, tutte queste chine-
serie, tutto questo palleggiare da Erode a Pi-


